

国内首创的安保技术为亚运护航
隧道逃生盖板手动“秒开”

走进宁波制造

记者 杨绪忠 实习生 徐晨曦

破解隧道逃生系统盖板“秒开”难题，助力杭州亚运会重点工程消防安保，宁波合力伟业消防科技有限公司贡献了“宁波力量”。

宁波合力伟业消防科技有限公司生产的隧道逃生盖板系统，目前已应用于杭州博奥隧道，将为亚运会期间的隧道安全“保驾护航”。该项技术系全国首创，目前已获得多项专利。

多年前，在全国隧道消防安全大调研中，发现不少隧道逃生系统

的盖板存在手动开启不便、设备故障率较高等问题，主要是过往车辆对盖板锁扣直接或间接碾压造成的。同时，盖板锁扣因垃圾、异物阻塞、生锈，都会导致逃生盖板系统开启困难，甚至无法开启。

“通常隧道因空间狭小、车辆繁多，极易发生火灾。此时黄金逃生时间只有短短几分钟。因此，一般要求隧道逃生系统盖板在60秒内必须能手动开启，不然就会错过逃生机会。”宁波合力伟业消防科技有限公司总经理徐宏介绍，在了解到这个安全痛点后，公司随即组

织最强研发力量进行集中攻关，并最终破解了难题。

据悉，这款新型隧道疏散逃生救援系统，兼具现场电动开启、手动开启和远程监控三种功能，即在系统外部断电、无消防信号，内部电线断裂、电机烧损、电气元件老化等状态下也能快速手动开启。目前，该系统已全部完工投用，成功入选杭州市隧道逃生样板工程。

“逃生盖板重数百公斤。在设计中，我们巧妙地利用了其配重的势能，创新开发了灵敏度高的连接机械装置，使用者轻轻一扳把手就可以触发机关，轻松打开盖板。整个开启过程仅需7秒。”徐宏说，这款产品不仅开启方便，而且安全可靠、维修便利。开启所需力度是传统逃生盖板的10%到25%。

针对博奥隧道逃生盖板伸入车

行道界内工况复杂的问题，合力伟业还主动提出加装防弹跳装置的建议。

经过近两年的运行，该防弹跳装置有效提升了原逃生盖板系统的稳定性，受到了消防部门和国内同行的认可。目前这项技术已成功运用于舟山鲁家峙及广东汕头苏埃隧道。

除隧道逃生盖板系统外，合力伟业坚持创新“智造”。目前已拥有“自然排烟窗卡式开启系统”“防失效开窗机”等100余项专利技术。公司研制的排烟窗卡式开启系统开启速度是传统手动开窗机的20倍以上，广泛应用于学校、厂房及仓库项目的建设。“我们将继续加大研发投入和市场拓展，争做消防安全领域的领军型企业。”徐宏说。



做好田间管养 期盼金秋丰收

立秋将至，暑意犹浓，水稻绿意葱茏，焕发着勃勃生机。图为8月7日，海曙区鄞江镇农户正拖着长长的管道穿梭在田间，喷洒农药，做好田间管养，期盼秋天有个好收成。（徐能 忻之承 摄）

宁海剑指违规插手村级工程领域乱象

本报讯(记者吴向正 通讯员董少儒 王惟)日前,宁海县桃源街道某村村民向村级工程项目专项督查组反映个别村干部承包本村工程项目问题,督查组随即展开调查。

今年6月,宁海县纪委监委以片区协作形式,组织18个乡镇(街道)纪(工)委监察办开展村干部违规承揽或插手本村工程项目专项整治,整治一启动,便有村民向督查组反映桃源街道某股份经济合作社党支部书记黄某某承包本村工程项目问题。得知该情况后,督查组深入实地查看项目现场,对比核验近年来股份经济合作

社工程台账资料等,查实黄某某违规承揽本村村级工程问题,因黄某某还存在其他违纪问题,给予黄某某开除党籍处分。

群众反映强烈的难点堵点在哪里,清廉村居建设和正风反腐的切入点、发力点就在哪里。宁海县纪委监委下发《村干部违规承揽或干预插手本村工程项目专项整治工作方案》,明确村干部及其近亲属、近姻亲属承揽本村村级工程项目等六个方面重点整治情形,各乡镇(街道)纪(工)委监察办对照整治方案,对2021年以来村级工程项目进行全

面排查,对项目招投标、现场施工、资金拨付等环节进行体检分析、过筛比对。制定出台“一书”“一库”,即《村干部违规承揽或干预插手本村工程项目自查承诺书》《具备工程项目承建自治村干部及其特定关系人名单库》,要求被整治对象如实填报、自查自纠,并报县纪委监委备案。截至目前,全县已签订承诺书3978份,201名村干部及其特定关系人被收录进库。

在全面排查村级工程项目后,梳理形成“一表”,即《村级工程项目自查情况统计表》,方便县纪委监委

和相关职能部门扎实履行日常监督责任,对照自查自纠情况进行督查督办和验收评估。

村干部怕被追责,不敢如实上报情况的思想普遍存在,如何避免?该县一方面发力信访大起底,通过“联镇街入村社”、选派“廉情观察员”蹲点驻村,重点关注检举控告量大、频次多的村级工程项目,进一步畅通信访渠道。另一方面,将自查自纠工作列入村(社区)巡察重点内容,推动监督贯通融合,对自查自纠不落实、在巡察中被再次发现类似问题的严肃追责问责。

“似清欢”也应运而生。

徐坚看到了其中的“商机”,来了一场跨界创业。他开始建大型的干仓,大量囤积各大茶产区的标准纯料茶,确立分仓管理、避光隔热、控温控湿的藏茶理念,倡导“藏新喝老”。

如今,仓内存存25万余公斤,市值2亿多元。不过,由于囤茶的缘故,企业的回款周期也很长。

“像老曼峨村的茶叶,收茶时的成本就要2000元至3000元一公斤。从收茶到销售,还需要至少3年的仓储,资金是一个很大的问题。”徐坚说。

幸好,这家企业获得了宁波市文化产业信贷风险补偿资金(风险池)融资业务的帮助。无需抵押即可每年获得70万元的资金支持。

近年来,得益于较好的品质,大道文化的普洱茶、白茶等愈发得到市场认可。企业打造的品牌“虚境”因产品质量过硬,性价比高,已被大众所熟知。

在宁波,像大道文化这样的文旅初创企业还有不少。截至目前,“文化风险池”已服务中小微企业110家,发放贷款近5亿元。协调金融支持、优化人才政策……在一系列政策支持下,一批像大道文化这样的企业正在宁波拔节生长,带来发展新活力。

陈茶品牌化,“圈粉”年轻人

文金融合·创新记

记者 金鹭

在位于云南省西双版纳傣族自治州勐海县布朗山乡的老曼峨村,茶树枝繁叶茂,任性地生长在地势陡峭的山坡上,透出一股不加修饰的生命力。

茶叶初制所内,布朗族手艺人正在制茶,经过摊青、杀青、揉捻、解块、晾晒等步骤,纯手工制作茶叶初步完成。

来自宁波的企业家徐坚再一次出发,探访这座距离勐海县城近百公里的小山村。

“这些茶叶,将在宁波的干仓内自然陈化,静静等待时间赋予其更醇厚的回味。最快三年后,才能进入市场销售。”徐坚说。

年份仿佛是茶品质与价值的保证。在市场上,和酒一样,老茶的“老”字,确实代表着茶的尊贵与稀缺,有一种历经沧桑、大浪淘沙的韵味。

到了晚上,他的团队也没闲着。坐在直播台前,徐坚给网友来了场冲泡体验。

“陈化后的普洱茶味厚重、霸



徐坚正在查看茶叶。

(受访者供图)

道,入口有苦味,但很快会回甘生津。”徐坚说。这是徐坚尝试线上卖茶的第三年,效果很赞,已经吸引了十几万粉丝。

相比于传统的门店销售,线上销路更广、卖得更快,且“圈粉”了不少年轻人。

让人想不到的是,在2010年之前,徐坚还只是一名品茶爱好者。彼时国内的普洱、白茶市场不太规范,

没有太多品牌,标着5年的“老茶”,可能真实年龄只有3个月。

“往往会听到茶友们说,这是多少多少年的茶。但是,如何证明茶的真实年龄呢?”徐坚开始思考。

在市面上购买来路不明的茶叶,不如自己建仓囤茶。随着茶叶囤积的数量越来越多,他的爱好终于成了事业,宁波大道文化发展有限公司成立,茶品牌“虚境”和

市人大常委会监督2023年教育助学民生实事项目进展

本报讯(记者伍慧)7日下午,市人大常委会专项视察组前往北仑区开展2023年教育助学民生实事项目年中监督活动,实地视察2023年度中小学校和幼儿园扩容建设进展情况、2021年-2022年宁波市民生实事“甬有优学”项目“回头看”工作情况及“亲青课堂”暑期班工作进展。

视察组实地察看了浙江师范大学附属芦江书院、北仑区灵山书院改扩建项目,随后召开座谈会,听取市教育局、团市委关于2023年教育助学民生实事项目情况的汇报,并开展互动交流、听取各方意见建议。

据了解,中小学(幼儿园)扩容建设工程已连续5年列入宁波市民生实事。截至目前,14个幼儿园项目、19个中小学项目均已开工,并且已竣工12所幼儿园,新增学位4170个;已竣工17所中小学,新增学位27715个。作为“教

育助学”民生实事项目组成部分,“亲青课堂”以学校为主阵地,充分利用校内教育资源,目前已在全市258所符合开班条件的小学开设了“亲青课堂”暑期班,有效满足了家长的托管需求。

视察组在充分肯定我市教育助学民生实事项目成效的同时,对下一步工作提出意见建议。视察组指出,教育是国之大计、党之大计。要进一步深化思想认识,推动“民生实事”向“民心工程”提升,做真正让人民群众满意的教育;要进一步细化责任落实,推动“单重数量”到“数质并举”提升,重视建设项目建设安全和“亲青课堂”暑期班运行安全,确保孩子们度过一个快乐、安全的暑假;要进一步优化长效机制,推动“教育均衡”向“优质均衡”提升,既保证学位数量,又保证教育品质;要加强监督,加快补齐发展短板,紧盯节点抢抓工程进度,努力破解人民群众“急难愁盼”的问题。

让潜力科企的“知产”变资产
镇海打造“知产”金融孵化器

本报讯(记者沈孙晖 通讯员汪晶 施建玲)继去年在全市首创“知产+首贷”模式,帮助“知创型”中小微企业破解“首贷难”痛点后,今年镇海再度“加码”。记者昨天从镇海区市场监管局获悉,该局与区科技局携手,于本月启动“潜力科企‘知产’金融孵化行动”。

“去年,我们会同区金融服务中心、银行,针对从未获得过贷款,且拥有知识产权的科创型、人才型企业,推出了‘知产+首贷’项目。”该区市场监管局相关负责人说,以华源(浙江)动力科技有限公司为例,当时该企业成立时间较短,没有厂房、土地,机器设备也不多,从未在银行获得贷款。通过“知产+首贷”项目,企业凭借核心专利办理质押,获得1000万元授信,有力助推快速发展。

而此次启动的“潜力科企‘知产’金融孵化行动”,可以理解为“知产+首贷”的升级版。这位负

责人告诉记者,该行动将镇海区尚未完全具备科技贷条件但已拥有专利、商标等知识产权,且具有较好发展潜力的596家中小微企业,列为科技贷的在孵企业。

“由镇海农商银行担纲行动试点金融单位,针对企业实际情况和个性化需求,在办理知识产权质押手续的前提下,为其定制接近科技贷利率且手续便捷的融资方案,并尽快落地实施,待企业条件符合后优先孵化转为科技贷。”他说。

据悉,此次行动将持续至11月,力争匹配知识产权质押的科技贷在孵企业数累计突破70户,知识产权质押登记金额累计突破14亿元。

“通过打造‘知产’金融孵化器,让更多中小微科技企业获得更充分的科创资金和‘知产’增值,尽快实现拔节提升、创新发展。”该负责人说,目前镇海农商银行连同各镇(街道)的市场监管所,已走访调研37家企业。

收购欧洲知名皮划艇品牌
浙江酷尔科技“借船出海”

在这里,看到信心



酷尔科技生产的皮划艇。

(张金科 陈章升 摄)

记者 陈章升
通讯员 张金科

驶入发展新“蓝海”。记者近日在该公司生产车间看到,工人们正抢抓工时,加工、组装新型皮划艇。“收购‘GALAXY’为企业发展注入新动能,加快全球化市场布局。”公司设计总监黄胜利告诉记者。今年以来,酷尔科技面向国内外客户推出,开发了50多款新产品,包括皮划艇及相关运动器材。

“这是我们研发的脚踏式皮划艇,其单价是普通皮划艇的2.5倍,主要出口欧洲市场。”该公司董事长李德红介绍,上月以来,这款皮划艇产销两旺,受到海钓爱好者欢迎,平均每天能出口100艘,生产订单已排到今年11月。

浙江酷尔智能科技有限公司是慈溪滚塑行业的领军企业,主要经营皮划艇、保温箱等户外休闲用品。今年3月,该公司收购欧洲皮划艇销量排名第五品牌“GAL-

AXY”,成为业内一大新闻。“酷尔科技在慈溪拥有完整的产业链,‘GALAXY’在户外水上运动领域有较高知名度和品牌影响力。”李德红说,强强联手,企业在融合发展中焕发新活力。

“大手笔”收购,让酷尔科技

在激烈的市场竞争中占得先机。今年上半年,该公司生产销售“满弓劲发”,新增客户数量超过去年全年,销售额同比增长30%。“下半年,我们将打好双循环‘组合拳’,大力拓展水上运动用品市场,力争全年销售额同比增长50%以上。”李德红说。